



第12名，中国冰舞刷新历史最好成绩

王诗玥/柳鑫宇 滑出质的飞跃

□本报特派记者 王坤 张堃雷

2月14日，北京冬奥会花滑冰上舞蹈自由舞比赛中，韵律舞中排名第12名的中国选手王诗玥/柳鑫宇第9个登场，两人一袭以中国“青山绿水”为设计灵感的服装，以浪漫的艺术表现力，演绎了浓郁中国风曲目《功夫钢琴》，再次以“只此青绿”惊艳世界。两人自由舞得分111.01，比此前团体赛中自由舞得分高了5分，最终两人以总分184.42获得第12名，改写了中国冰舞尘封30年的冬奥会最好成绩，一举打破了这个项目几十年一直以来的“欧美统治”，成为亚洲选手在这个项目上所取得的最好成绩。

中国冰舞此前的冬奥会最好成绩为韩冰/杨晖在1992年阿尔贝维尔冬奥会上获得的第18名。



赛后紧紧相拥。

下看才
知道，原来
柳鑫宇一直
在“劈叉”。细节
见人品，为了照顾
出镜，这对有爱组合
里，柳鑫宇的“礼貌腿”
多年来一直被冰
迷津津乐道。

人们疯狂磕他
们的CP。这对颜值与
实力同在的亚洲顶
尖双人冰舞选手，实
在是“齁甜”得让无数网友
“颤骨飞上天”。在每个王
诗玥有需要的时刻，柳鑫
宇始终是满眼宠溺，拉满“男
友”力。无论是场上托举，还是场下甜到炸
的熊抱，都充满了爱护和疼惜。王诗玥总是
看起来神采飞扬、十分自信，一副“有人
宠”的小女孩幸福模样，两个人在赛场上的
表现，更是默契到让人难以置信——每
一次旋转都那么同步，那么给力。

王诗玥性子比较急，柳鑫宇性格很
暖。两小无猜、互相成全，这对花滑“恋爱
天花板”简直就是“青梅竹马的正确打开
方式”。网友们纷纷表示“磕到了”。

尽管王诗玥和柳鑫宇曾回应网友并
不是情侣，但丝毫不影响人们对他们的喜
爱。只要踏上冰场，他们就是彼此最坚实的
支撑、伙伴和战友，是超过恋人关系的
家人。这种情感，需要十几年来无比的默契
支撑，更需要全身心相信对方，为了同一个
目标而努力。

3 “断手断脚” 重新修炼一门“绝学”

北京冬奥会的冰舞赛场上，出现频率
最高的一个词是“加拿大蒙特利尔冰舞训
练营”。

这也是王诗玥和柳鑫宇梦重新开始
的地方。平昌冬奥会后，他们远赴加拿大，
师从著名的冰舞组合杜伯雷尔/劳宗夫妇
团队，重新出发。“到了那里我们才发现，
很多原先练习的动作都是错的，包括手的
握法、旋转、姿态都要重新练起。”

他们用了一年多时间来纠正这些错
误动作。蒙特利尔教练组非常注重基础技
术，特别强调基础滑行的重要性。亚洲运
动员的膝盖多数都很柔，有弹性，这对滑
行很有帮助。但欠缺一种流动感，需要
利用浮足、滑足、身体重心的控制去达到
在冰上流动的感觉。王诗玥和柳鑫宇每天
和世界上最高水平的运动员在一起，在日

复一日的
枯燥训练中反复
“死磕”最基础的滑行技术。

唯有热爱，才能抵御岁月漫长。

从初出茅庐时的一味向前冲，到学
习、沉淀后的重新出发，“北京周期”两人
无论在思想上还是滑行技术上，特别是对
音乐风格的理解演绎上，都取得了飞速进
步，并逐渐在国际冰舞的竞争中占据了一
席之地，甚至是以前“连想都不敢想”的世
界前十，也成功突破。

2020年四大洲赛，王诗玥和柳鑫宇一
举刷新韵律舞、自由舞、总成绩三项个人
最佳，总分排名第四，追平了中国冰舞在
国际赛场上的最好排名。他们在冰舞国际
赛场上，将其浓郁东方元素的个人气质展
现得淋漓尽致。

怀抱着遗憾和决心，平昌冬奥会之
后，王诗玥和柳鑫宇彻底“放开了”。这
对1994年出生的长春冰舞选手，2006年开
始牵手。十几年来的默默努力，他们开始被
越来越多人看见。

国际赛场上，冰舞高手都很擅长借鉴
艺术作品的故事脉络和服装造型，展现爱
恨交织的情感纠缠与挣扎。而年轻一代的
冰舞选手，显然将冰舞精神展现得更灵活。
有记者问两人：“费玉清看了你俩的
《一剪梅》得咋想？”王诗玥很皮：“约费
玉清老师一起来啊！尬舞啊！”柳鑫宇说：
“其实让我们最高兴的是，越来越多人开始
知道冰舞、喜欢冰舞。我们一直希望打开一
扇窗，把中国风通过冰舞带出国门，带向
世界。”

